
Двац цаць га доў та му свет 
уба чыў фільм 
«Гуль ня ўяў лен ня» рэ жы сё ра 
Мі ха і ла Пта шу ка, 
зня ты па ад най мен най п'е се 
Эмі ля Бра гін ска га. 
Фільм іра ніч ны, 
і яго сме ла мож на 
пра па ноў ваць для пра гля ду 
як ся мей ным па рам, так і тым, 
хто толь кі ла дзіць свае ста сун кі 
з дру гой «па ла він кай». 
Гэ та свай го ро ду доб рая 
ілюст ра цыя дум кі (яна гу чыць 
з вус наў ад ной з ге ра інь 
кар ці ны) пра тое, што адзі но та 
за стаў ляе ра біць лю дзей 
вар' яц кія ўчын кі.

Ка ме дыя рас па вя дае гіс то рыю з 
жыц ця ся мей най па ры Ан то шы ных. 
Той вы па дак, ка лі муж ез дзіць па 
ка ман дзі роў ках, жон ка шу кае су ця-
шэн ня з ін шым муж чы нам, а дач ка 
рас це і вы хоў ва ец ца са ма па са бе. Па 
сю жэ це Мар га ры та (ге ра і ня Лю бо ві 
Па лі шчук) сы хо дзіць ад му жа і за мест 
ся бе пры во дзіць у дом сваю сяб роў ку 
Ла ры су (Іры на Се ляз нё ва). Муж (Ігар 
Кас та леў скі) ша кі ра ва ны ўчын кам 
жан чын, і спа чат ку зда ец ца на ват не-
маг чы ма ўя віць раз віц цё па дзей, ад-
нак з гэ та га ўсё толь кі па чы на ец ца... 
І пад час пра гля ду кар ці ны мы атрым-
лі ва ем на гляд ную ін струк цыю з жыц-
ця, як вы строй ваць ад но сі ны з ін шы мі 
людзь мі. Да рэ чы, ся род ак цёр ска га 
скла ду тут мож на су стрэць акт ры су 
Юлію Вы соц кую (гэ та бы ла яе дру гая 
спро ба за явіць пра ся бе ў кі но, але 
ўда лай яе не па лі чы лі), у эпі за дыч най 
ро лі ба чым ле ген дар ную Стэ фа нію 
Ста ню ту (якой на час здым каў бы ло 
90 га доў), Аляк сандр Фі лі пен ка іг рае 
ро лю та го са ма га Лам па са ва (воб раз 
пры му шае за ду мац ца, ча му да та ко га 
муж чы ны ідуць ад пры го жа га і па спя-
хо ва га му жа).

Фільм не ад на знач на пры ня ла кры-
ты ка і гля дац кая аў ды то рыя. Пра яго 

пі са лі: «За ста ец ца за гад кай, на вош та 
Эміль Бра гін скі пра да ста віў маг чы-
масць эк ра ні за ваць сваю п'е су «Гуль-
ня ўяў лен ня» ме на ві та Мі ха і лу Пта шу-
ку, рэ жы сё ру з зу сім не ка ме дый ным 
твор чым скла дам...». Да лей ён вы-
каз вае дум ку, што і та ле на ві тыя ак-
цё ры, як Ігар Кас та леў скі і Лю боў Па-
лі шчук, якія «не ад ной чы вы зна ча лі ся 
ў ка ме ды ях і ме лад ра мах, тут іг ра юць 
у не ха рак тэр най ім на туж лі вай ма не-
ры «тэ ат раль шчы ны». Ад нак кож ны 
мас тац кі твор заў сё ды вы клі кае роз-
ныя рэ ак цыі. І не ка то рыя з гле да чоў 
шчы ра здзіў ля юц ца, ча му та кі фільм 
за стаў ся амаль што не вя до мым, ка лі 
ў ім ёсць спа лу чэн не дра мы і ка ме дыі. 
Та му, ду маю, вар та па спра ба ваць усё 
ж па гля дзець яго і як мі ні мум зра зу-
мець, што ў вас ёсць улас ная па зі цыя 
ад нос на гэ тай кі на кар ці ны.

«Цу доў ны, лёг кі фільм. Ён па зі-
тыў ны, доб ры і пра сяк ну ты ра ман ты-
кай. Лёг кая лі рыч ная ка ме дыя ў ду ху 
фран цуз ска га кі но. А пес ня Мак сі ма 
Ле а ні да ва «Пра плы ва ю чы над го ра-
дам» — прос та шэ дэўр». Та кі вод гук 
су стрэ ла ў ін тэр нэ це ад кі яў лян кі Ак са-
ны. Ад нак, ка лі па ча ла за пыт ваць пра 
кі на стуж ку ў сва іх зна ё мых, то ака за-
ла ся, што кар ці на ма ла вя до мая на ват 
пры хіль ні кам рэт ра. Ра зам з тым на 
тэ ле эк ра не су стрэць «Гуль ню ўяў лен-
ня» сён ня мож на да во лі час та.

Да рэ чы, са ўндтрэк да філь ма на пі-
са ны Мак сі мам Ле а ні да вым (вя до мым 

па гру пе «Сак рэт»). Не вы клю ча на, 
што ён быў пры све ча ны як раз вы ка-
наў цы га лоў най жа но чай ро лі Іры не 
Се ляз нё вай. Акт ры са бы ла яго пер-
шай жон кай. Яны ву чы лі ся на ад ным 
кур се тэ ат раль на га ін сты ту та. І, як ад-
зна ча ла по тым Іры на ў ад ным з ін тэр-
в'ю, ма ла дыя лю дзі доў га не звяр та лі 
ад но на ад на го ўва гі. У кож на га бы ла 
«па ла він ка». Ад нак з ча сам у іх зда-
рыў ся ра ман. «Пас ля се сіі я з'е ха ла 
ў Кі еў за леч ваць ду шэў ныя ра ны... І, 
каб змя ніць сваё жыц цё, вы ра шы ла 
аб рэ заць ва ла сы. І, о цуд! Тым жа ле-
там зда рыў ся наш ра ман з Мак сі мам. 
Паз ней я за пыт ва ла ў яго: ча му ён у 
мя не за ка хаў ся? «Мя не ўра зі ла твая 
«біт лоў ская» чуп ры на!» — жар таў лі ва 
за зна чаў му зы кант... Та кой жа яр кай 
і не ар ды нар най атры ма ла ся ге ра і ня 
Іры ны ў «Гуль ні ўяў лен ня». Па га дзіц ца 
адзі но кай жан чы не на аван ту ру «быць 
за ме най для не зна ё ма га муж чы ны» 
не кож ная ад ва жыц ца.

Але вер нем ся да гіс то рыі на шых 
ге ро яў. Па сут нас ці, тут для мно гіх 
кры ты каў і ама та раў кі но ўсё прос-
та: дэ ка ра цыі ма ла бюд жэт ныя, ге роі 
іг ра юць не пе ра ка наў ча, цы тат днём 
з аг нём не зной дзеш... Так і хо чац-
ца па пра сіць: спы ні це ся! Бо пры ўсіх, 
як мне зда ец ца, вы шэй на зва ных не-
да хо пах гэ ты фільм ат мас фер ны і па 
сён няш ні дзень па ву чаль ны. І, мо жа, 
увесь гэ ты апо вед зроб ле ны ў сты-
лі «не ахай нас ці» не прос та так. Гэ та 
ліш ні раз пад крэс лі вае, што га лоў нае 

ў філь ме — лю дзі і іх па чуц ці. У гэ тым 
вы пад ку — адзі но та, на фо не якой 
за ра джа ец ца ка хан не.

Пры га даю пры па весць. Ад на ся-
мей ная па ра пе ра еха ла жыць у но вую 
ква тэ ру. Ра ні цай жон ка па гля дзе ла 
ў акно, уба чы ла су сед ку, якая раз-
веш ва ла су шыц ца бя ліз ну. «Па гля дзі, 
якая бруд ная бя ліз на...» — ска за ла 
яна му жу. А ад ной чы, зноў зір нуў шы 
ў акно, жан чы на ўзра да ва ла ся: «О, 
сён ня бя ліз на чыс тая, су сед ка на ву-
чы ла ся праць!», на што муж ад ка заў: 
«Прос та я вы мыў акно». А што ка лі 
і ў філь ме мы ба чым усё як ад люст-
ра ван не жыц цё вых буд няў, але люс-
тэр ка не па мы та? І та му мы ба чым 
дзею толь кі ўрыў ка мі. Ці, мо жа, не 
хо чац ца пры зна ваць сваю не дас ка-
на ласць? Аль бо прос та ба ім ся смя-
яц ца над са бой?

Бо хі ба ж не ка міч на, ка лі Мар-
га ры та то сы хо дзіць, то вяр та ец ца ў 
сям'ю, з квет ка мі і па да рун кам для 
ся бе, жа да ю чы каб яе па він ша ваў 
муж. А ка лі Лам па саў пра па ноў вае 
сяб ра ваць сем' я мі? Згод на, гэ та хут-
чэй тра гіч на, што лю дзям так не ха пае 
ўва гі і цеп лы ні ін шых лю дзей. Дзе ля 
гэ та га яны не ба яц ца ра біць не зра-
зу ме лыя рэ чы... Аль бо, на ад ва рот, 
ад важ ва юц ца на ўчын кі: па ехаць на 
спат кан не ў го рад, дзе ваш муж чы на 
ў ка ман дзі роў цы, ве ся ліц ца ў ва го не 
мет ро... Сло вам, фільм прос та ліш ні 
раз на гад вае нам, што, каб за ха ваць 
ка хан не, трэ ба ра біць учын кі і за ста-
вац ца прос та муж чы нам і жан чы най 
у ад но сі нах.

Але на ДРАП КО. drapko@zviazda.by
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«Ка а пе ра тыў «Па літ бю-
ро», або Бу дзе доў гім раз-
ві тан не». Кар ці на вый шла ў 
1992 го дзе. Па вод ле сю жэ ту, 
прад пры маль ны ма ла ды ча-
ла век пры дум ляе ка а пе ра тыў 

«Па літ бю ро». Ад мет насць ар-
га ні за цыі ў тым, што ў ім пра-
цу юць ак цё ры, па доб ныя да 
са вец кіх кі раў ні коў, якія па кі-
ну лі свой след у гіс то рыі. Сю-
ды тра пі лі Ча па еў, Хру шчоў, 
Брэж неў і Ста лін. Да лей іх ча-
ка юць па езд кі па га ра дах і ва-
ко лі цах з вы ступ лен ня мі. І ўсё 
бы ло б доб ра, але ка а пе ра-
тыў пе ра сле ду юць рэ ке ці ры... 
Мож на су стрэць мер ка ван не, 

быц цам га лоў ная дра ма «Ка-
а пе ра ты ва «Па літ бю ро» ў 
тым, што кар ці на кры ху за-
поз не на вый шла на эк ра ны. 
І та му ў рэа лі за ва ным вы гля-
дзе ўра жан не ад яе за ста ец-
ца не та кім моц ным, як у пер-
ша па чат ко вым лі та ра тур ным 
ва ры ян це. Тым не менш гэ та 
не пе ра шко дзі ла ёй за явіць 
пра ся бе і быць ацэ не най на 
роз ных фес ты ва лях. Яна бы-
ла ўзна га ро джа на не ад ной чы 
і не толь кі ў Бе ла ру сі: ся рэб-
ра ны прыз МКФ у Ла го ве-92 
(Поль шча); гран-пры МКФ у 
Стак голь ме-93; прыз кі на-
кры ты каў КФ пост са вец ка га 
кі но «Ліс та пад» (Мінск-94); 
спе цы яль ны прыз жу ры МКФ 
«За ла ты га лем» (Пра га-95). 
Та му вы сно вы на конт вар тас-
ці філь ма лепш ра біць са ма-
стой на,бо, як той ка заў, іс ці на 
заў сё ды не дзе па ся рэ дзі не.

«Ляс ныя арэ лі». Фільм 
для дзя цей вый шаў у свет 
у 1975 го дзе на тэ ле сту дыі 
«Бе ла русь фільм» па сцэ на-

рыі Ін гі Пят ке віч, а праз год 
ад бы ла ся яго прэм' е ра. Ён 
рас каз вае гіс то рыю 15-га до-
вых На сці і Зу е ва, якія пра-
вод зяць сваё апош няе ле та 
дзя цін ства ў ла ге ры. Тут лёс 
до рыць ім пер шае ка хан не і 
пя шчот нае сяб роў ства. Вя до-
ма, што ча сам дзе цям больш 
за ўсё пе ра шка джа юць да-
рос лыя. Так і на гэ ты раз ад-
бы ва ец ца, пры чым да рос лых 
пад тры ма ла боль шасць дзя-
цей. І ка лі На сця не ра зу ме ла, 
ча му ёй нель га сяб ра ваць з 
хлоп чы кам, то Зу еў, які быў 
не га то вы ад стой ваць свае 
па чуц ці па-да рос ла му і не па-
ду маў пра дзяў чы ну, вы бі рае 
са мы прос ты спо саб вы ра-

шэн ня кан флік ту — збег чы 
з лет ні ка... У ад ной з га лоў-
ных ро ляў тут зняў ся Алег 
Яф рэ маў, воб раз яго ге роя ў 
філь ме мож на лі чыць ары ен-
ці рам для ўсіх — як для да-
рос лых, так і для пад лет каў. 
І ўво гу ле, гэ тая гіс то рыя з 
жыц ця дае шмат ду мак, над 
які мі хо чац ца па раз ва жаць. І 
мож на знай сці ў ёй ад ка зы на 
мно гія пы тан ні. Як ла дзіць з 
пад лет ка мі? Дзе мя жа па між 
жа дан нем да па маг чы і ры-
зы кай на шко дзіць? А са мае 
га лоў нае, пад час пра гля ду 
філь ма «Ляс ныя арэ лі» мож-
на прос та ад чуць ра ман ты ку 
ін ша га ча су, дзе па ну юць веч-
ныя каш тоў нас ці.

«Пра Ві цю, пра Ма шу і 
мар скую пя хо ту». Фільм 
1973 го да так са ма зня ты 
для дзя цей. Ёсць шас ці га до-
вы хлоп чык Ві ця, які ра зам 
з баць ка мі жы ве ў ва ен ным 
га рад ку, по бач з во ін скай 
час цю мар ской пя хо ты, та-
му не дзіў на, што наш ге рой 

рас це «сы нам пал ка». А яго 
са праўд ны мі сяб ра мі ста но-
вяц ца мар скія пе ха цін цы, якія 
да па ма га юць Ві ці ра за брац ца 
ў та кіх важ ных па няц цях, як 
ад ва га і муж чын скі ха рак тар. 
Пе рад шко лай хлоп чык едзе 

ў лет нік, дзе, на дум ку баць-
коў, змо жа на ву чыц ца жыць у 
ка лек ты ве. Але аказ ва ец ца, 
што ён вель мі пры вык ужо да 
ін ша га жыц ця і для яго дзей-
ні ча юць толь кі пра ві лы муж-
чын скай сал дац кай друж бы... 
На пра ця гу ўся го філь ма нас 
ча ка юць пры го ды ў кам па ніі 
сме ла га, хоць і юна га ге роя. 
Га лоў нае — зра зу мець: ча ла-
ве ка змя ня юць ін шыя лю дзі. 
Аль бо на ад ва рот...

Не пра пус ці це!Не пра пус ці це!  ��

ТУТ І ЗА РАЗ
Два дні бу дуць пра слу хоў ваць 

прэ тэн дэн таў на ўдзел 
у «Еў ра ба чан ні-2016»

Ужо больш за 80 за явак 
атры ма лі ў Бел тэ ле ра-
дыё кам па ніі ад ар тыс-
таў, якія бу дуць зма-
гац ца за ўдзел у між-
на род ным пе сен ным 
кон кур се «Еў ра ба чан-
не-2016». Пра слу хоў ван-
не прэ тэн дэн таў бу дзе 
пра хо дзіць на пра ця гу 
двух дзён, уліч ва ю чы 
вя лі кую коль касць ах-
вот ных.

Ся род прэ тэн дэн таў сё-
ле та — Ві таль Кар па наў, ан-
самбль «Пес ня ры», «Чыс ты 
го лас», Ва ле рыя Са доў ская, 
Аляк сей Грос, Ян Ма ерс, гур-
ты «Napolі», «Пра ва ка цыя», 
«Zombіe band», «Аў ра» і 
мно гія ін шыя. 26 ліс та па да 
на пра слу хоў ван не за пра сі лі 
60 ар тыс таў. З ас тат ні мі му-
зы кан та мі пра фе сій нае жу ры 
су стрэ нец ца 1 снеж ня.

Пад час пра слу хоў ван ня 
мож на на зі раць за вы ступ-
лен ня мі лю бі мых ар тыс таў 
у рэ жы ме тут і зараз — на 
афі цый ным сай це Бел тэ ле-
ра дыё кам па ніі ар га ні за ва на 
ан лайн-транс ля цыя.

Да 2 снеж ня пра фе сій нае 
жу ры вы зна чыць не больш 
за 15 вы ка наў цаў для ўдзе лу 
ў фі на ле. Са мо ж фі наль нае 
шоу, на якім мы да ве да ем-
ся імя прад стаў ні ка на шай 
кра і ны на кон кур се, ад бу-
дзец ца не паз ней за 25 сту-
дзе ня 2016 го да ў фар ма це 
тэ ле ві зій на га кан цэр та ў 
пра мым эфі ры. Пе ра мож-
цу на цы я наль на га ад бо ру 
з да па мо гай тэ ле фон на га і 
sms-га ла са ван ня вы бе руць 
пад час транс ля цыі фі на-
лу тэ ле гле да чы. Ён і бу дзе 
прад стаў ляць Бе ла русь на 
кон кур се ў Шве цыі.

На га да ем, ар га ні за цыю 
на цы я наль на га ад бо ру «Еў-
ра ба чан не-2016» здзяйс няе 
Бел тэ ле ра дыё кам па нія — 
як адзі ны ў Бе ла ру сі член 
Еў ра пей ска га вя шчаль на га 
са ю за. 

«ПА НА ЕХА ЛІ!»
Хут ка да ве да ем ся пе ра мож цу 

рэ алі ці-шоу
28 ліс та па да гле да чы 
тэ ле ка на ла «Бе ла русь 
2» да ве да юц ца ім ёны 
фі на ліс таў рэ алі ці-шоу 
«Па на еха лі!». Вы ра шаць 
лёс удзель ні каў пра ек та 
бу дуць тэ ле гле да чы з 
да па мо гай ін тэр нэт-га-
ла са ван ня.

Прэм' е ра рэ алі ці-шоу 
«Па на еха лі!» ад бы ла ся ў 
каст рыч ні ку на тэ ле ка на ле 
«Бе ла русь 2». 10 га рад скіх 
жы ха роў ва ўзрос це ад 18 да 
27 га доў, ада бра ныя пад час 
кас тын гу, у рам ках пра ек та 
тра пі лі ў эк стрэ маль ныя для 
іх умо вы, дзе ім пад рых та ва-
лі шэ раг вы пра ба ван няў: па-
да іць ка ро ву, па стрыг чы аве-
чак, уз араць по ле, са браць 
ура джай. Гэ тыя за ня ткі да-
па маг лі ма ла дым лю дзям 
ад чуць са праўд ны эк стрым 
вяс ко ва га жыц ця. На гэ ты 
мо мант у пра ек це за ста лі-
ся 2 дзяў чы ны і 2 хлоп цы, 
якія ад мо ві лі ся ад кам фар-
та бель ных га рад скіх умоў і 
прай шлі са праўд ны тэст «на 
вы жы ван не» ў вёс цы.

Хто ста не пе ра мож цам 
пра ек та, да ве да ем ся пас-
ля ін тэр нэт-га ла са ван ня, 
да дат ко вая ін фар ма цыя аб 
якім бу дзе агу ча на ў вы пус ку 
«Па на еха лі!» 28 ліс та па да ў 
19.50. А які прыз да ста нец ца 
яму, уба чым ужо 5 снеж ня ў 
вы ні ко вым вы пус ку рэ алі ці-
шоу на тэ ле ка на ле «Бе ла-
русь 2».

Але на ДРАП КО.
drapko@zviazda.by
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ЧА СЫ. ЛЮ ДЗІ. УЧЫН КІ
ВАР ТА ПА ГЛЯ ДЗЕЦЬ І ІН ШЫЯ ФІЛЬ МЫ РЭ ЖЫ СЁ РА МІ ХА І ЛА ПТА ШУ КА

ГУЛЬ НЯ ЎЯЎ ЛЕН НЯ 
ДЛЯ СА ПРАЎД НЫХ 
РА МАН ТЫ КАЎ

Юлія Высоцкая толькі рабіла крокі 
ў вялікае кіно.

«Ах, якая жанчына…»

Ся дзі і гля дзіСя дзі і гля дзі  ��


